敢亮剑 勇担当 促发展

-源汇区人民检察院公益诉讼工作纪实



联合相关部门开展药品安全检查。

■文/图 本报记者 薛宏冰 通讯员效严

办理源汇区首例刑事附带民事 公益诉讼案件; 办理我市首例检察 机关安全生产领域公益诉讼案件; 办理漯河市首例文物保护公益诉讼 案件……今年,源汇区人民检察院 公益诉讼工作大胆探索、亮点纷 呈,实现新跨越,其背后是该院党 组的高度重视和大力支持,是该院 公益诉讼部门主动担当作为、忠诚 履行职责的生动写照。

开展公益诉讼工作以来,该院 在源汇区党委、政府和社会各界的 大力支持下, 充分发挥公益诉讼 "看护人"职责,共摸排发现各类公 益诉讼线索50余件,立案45件,起 诉3件,发出检察建议35件,所发 检察建议涉及生态环境保护、食药 品安全、文物保护等方面,为生态 文明城市建设贡献了"检察力量"。

聚焦民生安全 敢亮剑

不久前,源汇区人民检察院办 理我市首例安全生产领域公益诉讼

这是一起非法经营案。源汇区 人民检察院在案件办理中发现,朱 某某、邹某某在未取得成品油零售 经营批准证书、未经主管部门批准 的情况下,在源汇区空冢郭镇某搅 拌站内非法建设油罐,售卖来源不 明的汽油,油品质量未经相关部门 审核验收,且储存汽油的地点紧邻 市区,未采取任何防滴漏措施和防 火防爆措施,存在极大安全隐患。6 月26日,源汇区人民检察院依法对 二人提起公诉。日前,源汇区人民 法院以非法经营罪,判处朱某某、 元。

邹某某有期徒刑一年,宣告缓刑一

年,并处罚金3万元。

其间,该院公益诉讼部门介入 案件办理。针对该案中朱某某、邹 某某非法储存售卖汽油的情况,及 时向源汇区应急管理局发送检察建 议。源汇区应急管理局收到检察建 议后,立即依据建议展开行动,对 涉案的8个储存油罐依法拆除销毁 处理,并联合展开危险化学品安全 隐患和非法违法行为专项整治行

聚焦民生安全勇于亮剑,发挥 监督职责,通过办案发现问题,发 送建议堵塞安全隐患,这在源汇区 人民检察院并不是个案。

日前,源汇区人民检察院在办 理一起刑事案件时发现, 我市部分 快递物流企业未严格落实收件验视 和寄件实名登记制度,致使涉案被 告人将违禁物品运输到全国20多个

因该案涉及危害公共安全,关 乎社会公共利益,源汇区人民检察 院公益诉讼部门迅速介入案件办 理,及时了解案情。针对该案所暴 露出的快递物流企业存在非法寄递 的情况,该院及时向作为物流行业 主管行政主管部门的市邮政管理局 发出检察建议。

市邮政管理局收到检察建议后 当即展开排查,依据建议对相关涉 案物流公司依法做出罚款、责令停 止营业的行政处罚决定,并召开专 题警示教育大会,通过《关于加强 快递行业禁限寄规定收寄快件的决 定》。同时,对全市物流行业安全隐 患进行全面排查整顿, 共发现、解 除安全隐患7处(项), 先后立案调 查处理多家企业, 涉案金额达1.8万

聚焦生态保护 勇担当

"阴阳赵镇某村某板材厂沙石 水泥等原料未覆盖, 无任何污染防 治措施, 且没有办理相关环保手续 违规生产作业,严重影响周围村民 的生活环境……"4月底,源汇区人 民检察院公益诉讼部门接到这样一 起公益诉讼案件线索。

接到线索后,该院公益诉讼部 门第一时间组织人员到现场进行实 地勘察,了解情况。随后,该院公 益诉讼部门将查明的情况反馈至西 城区生态环境局,并向该局发出检 察建议书,督促其依法履职。该局 接到检察建议后, 责令涉案的某板 材厂立即停业,并限期搬离设备。

人民群众是美好环境的直接受益 者,也是保护环境的积极参与者。怎 样让人民群众积极参与其中呢?

今年6月份,源汇区人民检察院 向源汇区人民法院提起一件刑事附带 民事公益诉讼案件。2018年4月,被 告人王某甲、刘某、王某乙将源汇区 李庄村村西的17棵树木买下。三人 明知采伐树木需要办理林木采伐许可 证, 却在未办理的情况下, 分三次将 17棵树木采伐。经鉴定,被伐林木树 种为杨树,构成滥伐林木罪。

源汇区人民检察院在审查起诉 中,发现三人滥伐林木的行为破坏了 当地的生态资源环境,侵害了国家和 社会公共利益, 便依法以"公益诉讼 起诉人"的新身份向法院提起刑事附 带民事公益诉讼,请求法院在追究三 名被告人刑事责任的同时, 依法判决 三名被告人补种树木85株,并保证 两年内成活率达到90%以上,或者向 林业主管部门缴纳生态修复费用4250 元,由林业部门代为补种。经审理, 法院对源汇区人民检察院的诉讼请求 全部支持。判决生效后,三名被告人 已缴纳生态修复费用4250元,林业 部门已用该款项补种了树木。

该案成功办理后, 在社会中引起 了强烈反响,《检察日报》《河南法制 报》以及新浪、搜狐等媒体纷纷对案 件进行了宣传报道,实现了办理一 案、教育一片的良好效果。

聚焦食药安全 勇作为

食药品安全涉及千家万户,是国 计民生的头等大事。源汇区人民检察 院进一步加强与食品药品安全监管等 部门的协作配合,多次开展专项活 动,查处一批有典型意义的食品药品 案件,形成打击食品药品安全犯罪的 高压态势和执法合力。

通过办案,该院查获源汇区某医 院院长李某某销售假胶囊的犯罪行 为,通过发出检察建议,督促相关职 能部门加大对药品生产销售行为的监 管力度,全面排查药品风险安全隐 患,并带出5起药品案件线索。

在发出检察建议的同时,该院还 与相关部门联合开展了药品行业监督 检查,通过联合排查,引导广大食品 药品经营者高度重视药品质量安全, 有效降低了辖区药品安全风险。

聚焦公共利益 谋发展

"从前挺怕和检察院打交道,以 为他们故意'挑刺', 现在才知道, 检察机关真正在维护公共利益, 为社 会公众谋福利。"在收到检察建议, 进行相关整改后,某行政机关相关负 责人感慨地说。

对此,源汇区人民检察院党组书 记胡亚斌解释说,行政机关和检察机 关职能分工不同,但维护公益的价值 追求一致, 都是为了帮助、促进政府 依法行政, 共同维护好公众根本利 益。通过诉前程序,促进行政机关依 法履职,不仅有利于及时保护公益, 而且可以用最小的司法资源获得最佳 的办案效果。

今年,该院将三名具有丰富办 案经验的员额检察官充实到公益诉 讼岗位。为拓宽公益诉讼案件线索 来源,该院公益诉讼部门和刑事案 件办理部门形成同步介入、同步审 查、同步办理、同步起诉的"四同 步"机制,对于涉及公益诉讼领域 的案件,刑事诉讼部门在案件受理 的同时,将起诉意见书备案一份交 予公益诉讼部门,办案人员提前介 人进行阅卷,集体讨论形成工作合 力,提高诉讼效率。同时,在办案 中,与行政机关进行沟通和联系, 注意倾听行政机关的意见。

该院办理一起文物保护公益诉讼 案件时,及时与相关部门沟通,并协 助相关部门做好村民的法律讲解和安 抚工作,避免引起社会不安定的因

"公益诉讼是法律赋予检察机关 的一项新职能,源汇区人民检察院要 用好这把'利剑',围绕中心,服务 大局, 立足源汇区经济社会发展新变 化,用公益诉讼助力脱贫攻坚、建设 美丽乡村、保护民营企业发展、保障 民生等方面。"胡亚斌说,下一步, 源汇区人民检察院将继续密切联系相 关部门, 当好公共利益"看护人" 让公益诉讼成为保护公共利益的利 器,并通过公益诉讼促进行政机关依 法行政, 实现双赢、多赢、共赢, 为地区经济发展保驾护航。

舞阳县人民法院

开展宪法宣传活动

为进一步弘扬宪法精神,维护宪 法权威,近日,舞阳县人民法院组织 干警到县为民中心开展宪法宣传活动。

活动现场,该院干警通过摆放宣 传展板、悬挂宣传横幅、发放宣传手 册、开展法律咨询等形式,向群众宣 传宪法及与群众生产生活密切相关的 法律法规知识,同时结合生动鲜活的

案例,引导群众自觉守法、办事依 法、遇事找法、解决问题用法、化解 矛盾靠法。

此外,该院还充分运用网站、微 信、电子显示屏等媒体平台,全方位 地开展宪法宣传, 营造全民参与普 法、学法、用法的浓厚氛围。



12月6日, 临颍县人民法院联合县人民检察院、县司法局到县武警中队开展 "送法进军营"活动,向部队官兵赠送宪法读本、挂历及贴画。 苑玉玲 摄



近日,召陵区法律援助中心联合区人社局,在许慎中学附近开展"法援惠民 生、助力农民工"活动。

执行故事

百万执行款

近日,申请执行人张某和家属将 一面印有"秉公执法、弘扬正气"的 锦旗送到源汇区人民法院执行局,对 承办该案的执行干警表示感谢。

这是一起民间借贷纠纷案件。 2016年, 黄某在临颍县承包一处工 程,随后,多次从张某处借款用于工 程建设。2018年9月30日,双方对账 后, 黄某出具一张 108.7 万元的借条, 借款期限为6个月,到期后偿还本息。 借款到期后,张某多次讨要未果,便 诉至源汇区人民法院。法院经审理, 依法判决黄某偿还张某借款108.7万元 及利息。判决生效后, 黄某始终不肯 履行,张某申请强制执行。

执行立案后,执行法官向黄某送 达了执行相关手续,通过网络查询了 黄某的银行存款、房产和车辆情况, 对其银行账户和房产进行查封。随 后,执行法官对黄某进行耐心的释法 说理, 最终促使双方和解, 黄某同意 履行判决义务。日前,随着最后一笔 执行款转至申请人账户, 该案顺利执 王 涛 赵现伟

我市举办法制审核暨行政复议专题培训班

为进一步提高法治队伍推进法治 建设的素质和能力,12月5日至6日, 我市举办法制审核暨行政复议行政应 诉专题培训班,各县区政府办公室、 司法局分管领导和市直及驻漯43个单 位法治工作人员150余人参加培训。

据悉,此次培训"两班合一",内

容高度浓缩,理论与实操相结合,分 别邀请省司法厅规范性文件管理处处 长、省政府办公厅行政复议处副处 长,就规范性文件管理的理论及实 务、行政复议与应诉基础知识进行专 题授课。

培训班上, 市司法局有关科室负责

同志分别交流了《漯河市法制审核工作 规则》解读、行政案件败诉原因分析及 应对课题,并就"全国行政复议工作平 台"和"规范性文件备案数据库平台" 的实际使用进行操演和讲解。

培训结束后,与会人员普遍反映 对法治工作有了更深的认识,增强了

做好法治工作的信心。"此次培训是 '12·4'宪法宣传周主题活动之一, 既是一次提升业务能力的培训, 也是 进一步弘扬宪法精神的重要举措。"市 法治政府建设领导小组办公室主任、 市司法局局长张俊峰说。

张嘉怡

情报信息机制 (一)

《中华人民共和国反恐怖 主义法》规定, 国家反恐怖主 义工作领导机构建立国家反恐 怖主义情报中心, 实行跨部 门、跨地区情报信息工作机 制,统筹反恐怖主义情报信息 工作。有关部门应当加强反恐 怖主义情报信息搜集工作,对 搜集的有关线索、人员、行动 类情报信息,应当依照规定及 时统一归口报送国家反恐怖主 义情报中心。地方反恐怖主义 工作领导机构应当建立跨部门 情报信息工作机制,组织开展 反恐怖主义情报信息工作,对 重要的情报信息,应当及时向 上级反恐怖主义工作领导机构

报告,对涉及其他地方的紧急

情报信息,应当及时通报相关 地方。

公安机关、国家安全机关 和有关部门应当依靠群众,加 强基层基础工作,建立基层情 报信息工作力量,提高反恐怖 主义情报信息工作能力。

公安机关、国家安全机 关、军事机关在其职责范围 内,因反恐怖主义情报信息工 作的需要,根据国家有关规 定,经过严格的批准手续,可 以采取技术侦查措施。

有关部门对于在本法第三 章规定的安全防范工作中获取 的信息,应当根据国家反恐怖 主义情报中心的要求,及时提

加强反恐普法宣传 净化社会治安环境

平安提醒

谨防快递骗局

近年来,有关快递的骗局时有发

快递诈骗就是不法分子利用购物 者的网购信息,包括姓名、手机号码 以及所购商品等信息,通过分析勾勒 出消费者大概的身份信息, 然后利用 这些信息,加上伪造商品质量有问题 需要退换货或需要补加邮费、包裹丢 失等理由,以此骗取受害者信任,从 而骗取钱财。由于网络诈骗的整个过 程完全依靠虚拟空间完成, 行骗人得 手之后毁掉网上证据,消失迅速,具 有极高的隐蔽性。

对于消费者来说,如何快速识别 快递骗局?如果没有在第一时间识 别,又该如何防止被骗?消费者不应 贪便宜,对价格明显偏低的商品要提 高警惕。同时,一定要使用比较安全 的支付工具,最好采取银行直接汇款 的方式。此外, 千万不要在网上购买 非正当产品,如手机监听器、毕业证 书、考题答案等,不能参与违法交易。 当收到各式各样的网页链接和安

装包时谨慎点击,防止个人信息泄露 和手机被植入病毒从而造成财产损 失; 务必做好个人及家庭信息保密工 作,妥善保管个人信息,如本人证件 号码、账号、密码等,对网上需要完 整了解个人及家庭联系方式的信息要 格外留心;不要轻信来历不明、未经 证实的虚假信息, 收到非专业客服电 话发送的有关银行卡消费短信,不要 回复和向其询问。

如果发现被骗,该如何处理?首 先, 马上拨打官网客服电话、当地派 出所电话或"110"报警电话,向有关 部门进行求证或举报; 其次, 注意收 集相关信息和证据,积极协助破案, 最大限度挽回损失;再次,根据中国 人民银行的要求,自2016年12月1日 起,通过自主设备向非同名账户转 账,资金24小时后到账,且在24小时 内可撤销。同时,公安机关与银行方 面建立电信诈骗涉案账户紧急止付和 快速冻结机制。消费者一旦发现被 骗,可立即撤销转账。 新华网 "我已经把赔偿款支付完毕了,

把我的失信、限高解除了吧……"近 日, 郾城区人民法院执行法官接到被 执行人唐某某的电话。

失信以后

原来,2018年9月,李某、张某、 温某、李某某乘坐唐某某驾驶的车辆 出行,后因唐某某驾驶不当,发生交通 事故。经郾城区人民法院审理, 判决唐 某某于判决生效之日起十日内赔偿李

某、张某、温某、李某某191375.5元。

判决书生效后, 唐某某未按生效的法律

文书履行,故原告李某、张某、温某、 李某某申请强制执行。

案件进入执行程序后, 执行法官依 法向被执行人唐某某邮寄送达了执行通 知书、报告财产令等相关材料,并多次 电话与其沟通, 唐某某仍拒不履行义 务。于是,执行法官向被执行人唐某某 送达了限制消费令、纳入失信决定书。 唐某某得知后主动向申请人达成和解, 一次性履行150000元,后得到申请人谅 解,案件顺利执结。 齐江涛 孙 帅

侦破 故事

隐匿三年终落网

"我叫韩某恩,辽宁大连人……" 12月4日下午,市公安局阴阳赵分局民 警对位于大刘镇的一个工区进行安全检 查时,一名有东北口音的中年男子神态 慌张,提供不出能证明其身份的有效证 件。民警迅速警觉,进一步搜集该男子 的相关信息并进行核查。

经核查,民警发现该男子疑似逃 犯韩某杰,于是,将其传唤至公安机 关,进一步核实身份情况。

"三年前,我携款逃跑后,隐姓 埋名辗转山西、四川等多省市。半年 前来到漯河务工, 韩某恩是我兄长的 名字……"经过民警与其近一小时斗 智斗勇的谈话,该男子终于承认其真 实身份是逃犯韩某杰。 经查, 韩某杰, 辽宁省大连市旅顺

口区人, 在辽宁省大连泰和混凝土制造 公司担任销售经理期间,席卷一笔近30 万元的销售款潜逃。2016年12月7日, 大连市公安局金州分局接到报案, 经调 查后对韩某杰立案追逃。三年来,韩某 杰辗转多地东躲西藏、冒名隐匿, 最终 在我市落网归案。 夏学文